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1. Az intézkedés leírása 

1.1. Bevezetés 

A sűrített levegő rendszerben a szivárgás sajnos, folyamatos jelenség. A sűrített levegő 

felhasználása jellemzően szakaszos jellegű, a szivárgások azonban folyamatosak és 

sokszor jelentős mértékűek. Bármely szivárgáscsökkentő intézkedés hatásának elemzését 

a kiinduló állapot meghatározásával kell kezdeni. A szivárgás mértéke viszonylag könnyen 

meghatározható munkaszüneti napokon, a kompresszorok üzemidejének, a 

visszaterhelési időintervallumának és a ki-be kapcsolások között eltelt idő mérésével, 

majd egyszerű számításokkal.  

Az alábbiakban azt feltételeztük, hogy energiahatékonyság növelő intézkedésként 

megkeresték és megszüntették a szivárgások egy részét. A várható energiamegtakarítást 

az intézkedés megvalósítása előtti és utáni mérési eredmények figyelembevételével 

„ökölszabály”, vagy tényleges térfogatáram, és/vagy villamosenergia felhasználás 

ismeretében határozzuk meg.  

1.2. A kiinduló és a megvalósítás utáni állapot  

A szivárgásméréskor üzemben levő kompresszor(ok) műszaki adatai és az üzemvitel 

jellemzői: 

Az intézkedés megvalósítása előtt után 

A névleges villamos összteljesítmény1, [2] , Pni [kW]  

A névleges térfogatárama, Vni [l/s]2  

A terhelés alatti üzemidő, T [perc/periodus]   

A visszaterhelés alatti üzemidő, V [perc/periodus]   

Az állási idő (kikapcsolt állapot),  [perc/periodus]   

A hálózati nyomás [bar]  

Ha a villamosenergia és levegő térfogatáram felhasználás mérése nincs kiépítve, a 

szivárgás meghatározását javasoljuk a megadott számítási algoritmusokkal a 

periódusidők mért átlagértékeivel meghatározni. 

                                                           
1 A kompresszor(ok) hivatkozott üzemi nyomásához tartozó villamos teljesítményigényének tartalmaznia kell a 

komprimáláshoz tartozó összes rendszerelem, pl. szivattyúk, ventilátorok energiaigényét. Erre az adatra csak 

akkor van szükség, ha a szivárgás ellenőrzés során tömegáram mérést lehet alkalmazni. 
2 Több kompresszor párhuzamos üzemének lehetősége esetén csak azon kompresszok névleges tömegárama adandó 

össze, amelyek a szivárgás mérés folyamán egyidejűleg működtek a szivárgási veszteség pótlására. 
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2. Standard módon elszámolható maximális élettartam  

Az intézkedés standard módon elszámolható maximális élettartama 1 év, - kötelező 

szivárgás ellenőrzéssel dokumentálva. 

Indoklás: 

1. Az egyszeri szivárgáscsökkentés intézkedés eredményének avulási hatása jelentős, 

mert az eredményt folyamatosan rontja az újonnan megjelenő szivárgások hatása. Az 

Elszámolhatóság feltételeinek ösztönöznie kell a rendszeres karbantartást. 

2. A karbantartás ösztönzése végett az  1 éves kötelező szivárgás ellenőrzési intézkedés 

és beszámoló  az elszámolhatóság feltétele.  

3. Az alapérték a szivárgás csökkentési tevékenység előtti mérés alapján meghatározott 

szivárgás mennyisége.  

4. Az egy évre elszámolható végsőenergia megtakarítás a szivárgás csökkentési 

tevékenység előtti és utáni mérés alapján megszüntetett szivárgás mennyiségéhez 

tartozó energiaigény. 

 

Tekintettel arra, hogy az intézkedés rendszeres ellenőrzést igényel, a javasolt beszámolási 

élettartam 1 év. (A BIZOTTSÁG (EU) 2019/1658 AJÁNLÁSA, [1] az energiahatékony 

sűrítettlevegő-rendszerek élettartamára (tájékoztató jelleggel) 10 évet határoz meg.) 
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3. Az elszámolható megtakarítás számítása 

3.1. Az energiamegtakarítás számítása  

A szivárgás és a hozzá kapcsolódó energiamegtakarítás meghatározásához a 

szivárgásméréskor meghatározott periódusidők,  

 a terhelés alatti üzemidő, T, [perc/periodus],  

 a visszaterhelés alatti üzemidő, V, [perc/periodus] és  

 az állási idő (kikapcsolt állapot), , [perc/periodus] ismeretében a következő 

ökölszabályokat alkalmazzuk: 

 

1. 1 l/s szivárgási légveszteség 700 kWh/év villamosenergia veszteséget eredményez. 

2. A szivárgási veszteség  

vsz = 100 ∙ T /(T + V + A) [%] 

 

A szivárgásméréskor üzemben levő kompresszor(ok) névleges összteljesítménye,           

Vni, Nm3/h, vagy l/s (1 [Nm3/h] = 1/ 3,6 [l/s]).  

A periódusonként mért terhelési, T, visszaterhelési, V és állásidők, A ismeretében a 

fentebb ismertetett ökölszabállyal meghatározható a szivárgási veszteség százalékos 

mértéke, vsz, majd a teljes szivárgási veszteség 

Vsz = Vni ∙ vsz  [l/s] 

 

A szivárgások feltárását és megszüntetését követően elvégzett mérés adataival ismét 

meghatározásra kerül a veszteség, s a kettő különbsége lesz a megtakarítás.  

A kiinduló állapotbani szivárgás, Vsz1 , [l/s] és a szivárgás csökkentés utáni szivárgás,           

Vsz2, [l/s], valamint a 700 [kWh/év / 1 l/s] ökölszabállyal a várható  villamosenergia 

megtakarítás  

E = 700 ∙ (Vsz1– Vsz2) , [kWh/év]. 

E = 700 ∙ (Vsz1– Vsz2) ∙ 3,6/1000 , [GJ/év] 
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A levegőáram és a villamosteljesítmény mérésével a fenti ökölszabály alkalmazásától 

pontosabban meghatározható a megtakarítás.  

Amennyiben az 1 l/s veszteségre eső fajlagos kWh/év villamos energia veszteség egyedi 

módon származtatható (a 700 kWh/év / 1 l/s értéktől eltérő), abban az esetben egyedi 

audit készítésével lehet igazolni a fajlagos kWh/év villamos energia veszteség értékét. 

 

 

3.2. Az energiamegtakarítás igazolásának dokumentumai  

A hitelesítést végző auditori szervezet által jóváhagyott dokumentumok, amelyek a 

várható végsőenergiamegtakarítást igazolják:  

1. A kompresszor(ok)3 névleges légszállítás, Vsz értékét igazoló dokumentum(ok),   

2. Egyszerűsített, a mérőhelyeket bemutató kapcsolási rajz(ok). 

3. Az alapállapotot meghatározó, a szivárgáscsökkenést eredményező intézkedést 

megelőző mérések (több periodus mérése alapján kell az alapállapotot 

meghatározni) jegyzőkönyve. 

4. Az intézkedést követő mérések (több periodus mérése alapján kell a végállapotot 

meghatározni) jegyzőkönyve. 

5. Igazolás a periódusidő mérési eredményekkel és számításokkal alátámasztott 

szivárgási térfogatáram csökkenésről és az eredményeként elérhető végsőenergia 

megtakarításról [GJ/év]. 

 

3.3. Az intézkedés nyomonkövetése  

Az intézkedés eredményét a megvalósítást követően javasoljuk negyedévenként 

ellenőrizni, a mérési eredményeket a felvett, vagy becsült értékekkel összehasonlítani. 

Amennyiben egy előre meghatározott célérték tartományból a mérési eredmények és a 

számított megtakarítás eltér, az okát meg kell keresni, szükség esetén meg kell szüntetni.  

A mérési eredmények alapján meg kell határozni a várható prognosztizált éves 

megtakarítást és össze kell hasonlítani a bejelentett értékkel. Ha pozitív, vagy negatív 

                                                           
3 Csak a szivárgásellenőrzési folyamat során egyidejűleg be-ki kapcsoló kompresszorok névleges légszállítási adatait 

szükséges igazolni. 
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irányban nagy eltérés mutatkozik, a változást az erre rendszeresített nyomtatványon 

jelezni kell a Hivatalnak.  

A mérésekről készült jegyzőkönyvet és a megtakarítás számítását (nyomtatott, vagy 

elekronikus formában) 5 évig meg kell őrzi. 

 

3.4. Példa az adatszolgáltatásra és a megtakarítás számítására  

A vizsgált rendszerben egy munkaszüneti napon egyidejűleg történt a nyomás és 

térfogatáram mérés, valamint a kompresszorok üzemvitelének megfigyelése, a be-, ill. 

kikapcsolások közötti periódus időben a kompresszorok terhelési és visszaterhelési 

idejének mérése.  

3.4.1. Az alapállapot meghatározása méréssel  

Az alábbi 1. ábra a szivárgási veszteség meghatározása érdekében végzett mérések 

eredményeit, a mérés alapján számolt szivárgási átlagot és az ökölszabály alkalmazásával 

számított szivárgást szemlélteti.  

A 140 Nm3/h szivárgást a mérési eredmények átlaga adja.  

  

1. ábra Sűrített levegő hálózat nyomásának, a levegő áramának és szivárgásának mérési 
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3.4.2. Az alapállapot meghatározása az ökölszabály alkalmazásával  

A kompresszor be-, ill. kikapcsolása közötti periódus időben az ábrán is feltüntetett 

időintervallumokat az ökölszabály szerinti számításhoz szükséges további adatokkal az 

alábbi táblázat tartalmazza.   

A szivárgásméréskor üzemben levő kompresszor(ok) műszaki adatai és az üzemvitel 

jellemzői: (az idő adatok több mérési periódus átlagaként származtathatók)  

Az intézkedés megvalósítása előtt után 

A kompresszor névleges összteljesítménye, Vti [l/s] 550 550 

A terhelés alatti üzemidő, T [perc/periodus] 1,5 1,25 

A visszaterhelés alatti üzemidő, V [perc/periodus] 20 28 

Az állási idő (kikapcsolt állapot),  [perc/periodus] 0 0 

A hálózati nyomás [bar] 8,45 – 8,5 8,45 – 8,5 

 

A táblázatban található időintervallumokkal a %-ban kifejezett szivárgási veszteség az 

intézkedés megvalósítása előtt 

vsz1 = 100 ∙ T /(T + V + A) = 100 ∙ 1,5 /(1,5+20+0) ≈ 7 [%] 

A kompresszor Vti = 550 l/s névleges összteljesítményével a szivárgás 

Vsz1 = Vti ∙ vsz1 = 550  ∙ 7  38,4 [l/s]  138 [Nm3/h] 

Ez az érték közel megegyezik a ténylegesen mért értékkel. 

 

3.4.3. A szivárgás csökkentése  

Az energiaveszteség-feltárás során feltárásra és megszüntetésre került néhány szivárgási 

hely. Azt követően a kompresszor be-, ill. kikapcsolása közötti periódus idők ismét 

mérésre kerültek és a fenti táblázatban az intézkedés után oszlopban találhatók. 

Figyelemre méltóan nem változott a kompresszor terhelés alatti üzemideje, megnőtt 

viszont a visszaterhelés alatti üzemidő.  

Az új értékekkel a %-ban kifejezett szivárgási veszteség 

vsz2 = 100 ∙ T /(T + V + A) = 100 ∙ 1,25 /(1,25+28+0) ≈ 4,3 [%] 



Energiahatékonysági Kötelezettségi Rendszer – intézkedési adatlap Verzió: 02.210330 

Részterület: Gyártási folyamatok 

Kategória: Sűrített levegő rendszerek Alkategória: --- 

Intézkedés neve: UGY02 – Szivárgás csökkentés 
 

7 

A kompresszor Vti = 550 [l/s] névleges összteljesítményével a szivárgás az intézkedés 

után 

Vsz2 = Vti ∙ vsz2 = 550 ∙ 7  23,5 [l/s]  85 [Nm3/h] 

Ez az érték is közel megegyezik a ténylegesen mért értékkel, de jelentős mértékben eltér 

a szivárgás csökkentés előtti értéktől. 

 

3.4.4. A megtakarítás számítása  

Az előző fejezetekben a meghatározott értékekkel a szivárgás csökkenés   

Vsz = Vsz1 - Vsz2 = 38,4 – 23,5 ≈ 14,9 [l/s] 

A 700 kWh/év / 1 l/s ökölszabállyal a várható  villamosenergia megtakarítás  

E = 700 ∙ (Vsz1 – Vsz2) = 700 ∙ 14,9 ≈ 10 407 [kWh/év] 

E = 700 ∙ (Vsz1 – Vsz2) ∙ 3,6/1000 = 700 ∙ 14,9 ∙ 3,6/1000  ≈ 37,5 [GJ/év] 

 

4. A beruházás/intézkedés létrejötte 

Az intézkedés elszámolhatóságának kezdete a nyomáscsökkentés megvalósítását és 

jegyzőkönyvi rögzítését követő nap. 

 

5. Nemzeti szabályozások 

[1] A BIZOTTSÁG (EU) 2019/1658 AJÁNLÁSA az energiahatékonysági irányelv 

értelmében előírt energiamegtakarítási kötelezettségek átültetéséről. 2019. szeptember 

25  

[2] MSZ ISO 1217:1998 Térfogatkiszorítással működő kompresszorok. Átvételi 

vizsgálatok 

[3] MSZ ISO 8573-1:2011 Sűrített levegő. 1. rész: Szennyezők és tisztasági osztályok 

[4] ISO 12500, 1-4 az egyes rendszerelemek hatékonyságának ellenőrzése[5] MSZ EN ISO 

11011 Sűrített levegő. Energiahatékonyság. Értékelés 

 


